



前政務司司長唐英年年前忠告八十後青年兼顧權利和責任的言論，成了通識教育科的試題。考評局昨天向全港七萬餘中六生發放的通識文憑試練習卷，涵蓋多項時事，包括國家「十二五」規劃、標準工時、本港少數族裔面對的偏見等。資深通識教師認為，練習卷「出得好，不算深」，適合不同能力考生，考獲二級（即及格）成績不難。多名考生則稱難兼顧眾多議題，憂慮答不完題目。

本報記者 李盛芝

中學文憑通識科考試尚有不到三個月就要開考，全港中學昨日終於收到被視為預賽的練習卷。廠商會中學、中華傳道會安柱中學、將軍澳香島中學、香港道教聯合會圓玄學院第二中學等，即日以該卷作為校內通識科模擬試。全部考生在限定的三個多小時內，須回答兩張試卷共四道問題。

綜觀兩卷試題，以時事居多。最受關注的一題，是不點名引述前政務司司長唐英年去年在Roundtable研討會上評論八十後現象，該段資料沒有節錄唐英年當時忠告青年「剛愎自用會車毀人亡」，但保留唐英年所稱香港社會不認同衝擊抗爭，問考生「多大程度上同意他的觀點？」該題目佔十分，等於全卷成績的三分之一。

廠商會中學通識科主任馮凱玲坦言，學生一般只用五分鐘消化資料，未必仔細確實了解深層意義去回答。她指出，一般卷一的題目最多是每題八分，今次首度見到兩條十分的題目，她呼籲，考生要以兩分為一論點方式，最少寫上五個論點及論據最有保障。

驚現 06 年舊數據嚇窒考生

通識練習卷的試題，還涉及內地食品安全、本港實施標準工時、情人節送花如何反映性別定型、國家十二五規劃以及本港少數族裔面對的偏見等。馮凱玲認為不算刁鑽，涵蓋六大單元內容，但卷一偏重於「今日香港」單元。「有一題問及『06 年對全港十八至二十二歲青少年面對什麼挑戰？』，當年考生正讀中一，他們對當時的時事印象模糊，根本很難就題目要求，指出該年政府提高受資助大學額比例對青少年的影響。」

雖然坊間常批評通識科難考、難改，但普遍資深通識科教師都覺得練習卷不算深，香港通識教育會長許振隆和港大商學院中學副校長鄧飛同稱試卷較預期「淺」，考題設計符合預期。「卷一提及青少年對政治參與的看法題目程度較深，部分試題字眼如『面對什麼挑戰』、『困難』、『有什麼衝突』，樣本試題均未出現，因此，考生需花時間去準備。」鄧飛預期，真正公開試以類似題型作答，一般考生考獲二級成績不難。

題目用字多變宜小心審題

圓玄二中通識科主任楊映輝認同，「練習卷未算太深，較預期『出得好』。」他分析，雖然試題偏重今日香港的單元，但考生切忌認知個別單元了事，另須留意近兩年重大議題，現階段最重要是操練學生答題技巧，及作答時間掌控。

廠商會中學的黃耀星形容練習卷「好難」，但難度尚可接受，個別問題如「06 年對全港十八至二十二歲青少年面對什麼挑戰」，為他意料之外。「無想過會有五、六年前的議題，加上卷二試題涉及國家能源問題，平日根本不會留意，若然是必答，肯定『肥佬』。」多名考生也說，試題不算深，唯一擔心三個多小時答不完四道問題。

考評局回應通識練習卷內容，表明擬題時沒有政治考慮。「出題首要原則乃符合課程要求。試題取材會來自不同社會議題。評核準則在於考生能否理解題目，清晰地闡述自己的立場，並提出理據去解釋，故學生持什麼政治立場並不是判斷其表現水平的準則。通識考試沒有標準答案，表現主要視乎學生對題目中所呈現的議題認識，對提問是否理解。若學生在以上項目表現出色，其成績亦會理想。」



► 考評局昨日向全港七萬二千名應屆考生，派發通識科文憑試練習卷

本報記者李盛芝攝

通識卷議題多 考生憂答唔切



► 廠商會中學、將軍澳香島中學等學校，昨日舉行文憑試通識科模擬試

本報記者李盛芝攝

應考六招

- 1 留意最近兩年的全球及本港的時事議題，如港府派 6000 元、國務院副總理李克強訪港、財政預算案、施政報告等
- 2 除時事議題外，不要忽略長期存在的議題，如食品安全、核能與經濟的關係、少數族裔、傳統與現代的價值觀等
- 3 溫習時，可「從香港出發」，了解新近議題，從而到中國及全球時事
- 4 若試題有「建議」字眼，切忌天馬行空創作建議，必需貼合實際
- 5 每 2 分為一個論點及論據，以 10 分試題為例，考生應舉 5 個論點及論據
- 6 試題可能出現面對挑戰、困難、有何衝突等字眼，宜準備答題技巧

資料來源：綜合資深通識科教師建議

小資料

通識注重多角度思考

本港新實行的「三三四學制」規定，通識教育科與中英數為必修科之一，中六生必須參加該四科公開試並取得及格成績（第二級），才有資格升讀大學。

通識科鼓勵學生關注時事，注重多角度思考，課程分六個單元，學習內容包括現代中國、今日香港、全球化，個人成長、能源科技和公共衛生。

通識科考卷有兩張，卷一的三條題目必答，限時兩小時。卷二則要求從三條題目選答其一，限時一小時十五分鐘。兩卷合計的分數佔通識總成績八成，其餘兩成則來自中六生平日在校專題習作成績。

試題舉例及答題建議

練習卷試題	答題建議
卷一 2b 從數據反映，年齡介乎 18 至 22 歲的青年人在 2006 年可能會面對什麼挑戰？解釋你的答案。	許承恩：題目並非要求考生背誦歷史，因此無必要引用 06 年時事，分析數據趨勢可能帶來的影響即可。
卷一 2c 你在多大程度上同意題目（唐英年談論八十後抗爭手法）中引述官員對 80 後青年人的行動的觀點？解釋你的答案。	許承恩：不須猜度致辭官員誰屬及立場，以時事討論不同抗爭手段的正面影響即可。
卷二 3b 偏見是否給香港少數族裔的個人成長帶來的困難？試加以討論。	許承恩：可從時事入手，如外傭案爭議等，討論本港少數族裔遇到的困難。
	許振隆：從正面審視「困難」，因為資料顯示，文中主角因為偏見而成長得更好、更成功。

資料來源：通識教育教師聯合會主席許承恩及香港通識教育會長許振隆

網上熱議 答題各師各法

【本報訊】記者蘇遠山報道：全港中學中六生昨天齊做通識科練習卷，試題內容隨即成為網上討論區焦點。不少學生對「二〇〇六年的挑戰」感到迷惘，認為卷二「少數族裔」題中有詐。有補習社老師即日下午就推出參考答案，供學生參考。

網上討論區昨天熱談卷一所問「青年人在二〇〇六年可能會面對什麼挑戰」，有網友自言熟讀二〇〇〇年以前的中外歷史，「香港過去政策熟陋，歐洲經濟組織熟陋……」，殊不知給二〇〇六年的時事割捨不掉。

又有網友認為卷二關於少數族裔題目非常簡單，是「基本上亂吹都得」。但有網友提醒這不同於其他題目，認為並無要求學生參考試題加以作答，看似讓人「自由發揮」，但可能是箇中詐。

為作答此題，有網友列舉香港交易所主席夏佳理、演員喬寶寶及無線新聞記者利君雅等本港少數族裔知名人士例子。另有網友引用「自尊五感」等概念，幫助解釋少數族裔在港的個人成長。學生的答題策略，可謂各師各法。

有補習社通識科教師，即日下午三時已製作好卷一的參考答案，上傳至社交網站供學生參考。參考答案建議學生，可循學歷、事業、入息三方面回答「二〇〇六年的挑戰」。

通識科練習卷備受關注，多家電子傳媒更邀請社會名人試做，邀應評卷的通識教師認為兒科醫生李家仁的表現勝過身為律師的立法會議員陳淑莊，認為發表太多個人言論實屬離題。

考評局表示，下周一將在通過網上專用郵箱向教師提供建議答案，二月初向全港公開。香港通識教育會則定於下周六為師生舉辦答題分享會。



► 黃耀星（右一）形容通識練習卷「好難」。中為廠商會中學校長麥耀光
本報記者李盛芝攝

教區需就校本案付 500 萬訟費

【本報訊】天主教香港教區挑戰《校本條例》的司法覆核，由原訟庭上訴至終審法院三連敗。訴訟糾纏六年，終審法院昨日頒下判詞，下令教區承擔三次聆訊的訟費。有律師估計，訟費最少四、五百萬元。教區則表示，暫未收到法庭文件，未清楚要支付多少訟費。

政府二〇一二年為《校本條例》作諮詢，至〇四年獲立法會通過，但當時任教區主教陳

日君指控《校本條例》涉違反《基本法》賦予宗教團體的辦學自由申請司法覆核，案件雖連續在高院和上訴庭敗訴，但教區仍堅持上訴至終院，終院去年十月頒下「終極」判決，五名法官一致裁定教區敗訴，糾纏六年的訴訟終以教區三敗結束。這裁決意味教區、聖公會及循道衛理聯合教會所管轄逾三百所中小學，必須按法例要求，成立法團校董會。

的浪費。

劉曉說，通過在城大一年的學習，她認識到要更好保障港澳同胞在內地的合法權益，應當吸收普通法系「人文理念」，來彌補大陸法系不足。「課程安排學員到香港高等法院、美國最高法院旁聽庭審，使我們有機會觀察英美法系法庭如何採用聆聽、辯論、居中裁判的程序處理案件，相比內地法庭糾問式審判，前者蘊含的『人文理念』值得學習，真正體現『法治』精神。」

中國法官法學碩士課程畢業生、河北保定中級人民法院法官劉曉曉表示，法系不同，港澳人士常抱怨在內地權益得不到保障。她在地方海事法院的同行，就遇過涉航運案件當事港人反對以內地法律審案，被迫費時費力向法院舉證香港法律如何判定此類案件。再如港澳当事人與內地律師常常溝通困難，不得不高薪聘請跨國外籍律師，造成國內法律資源

教育局發言人表示，局方會致力與各辦學團體保持溝通及提供適切的支援，積極協助他們盡快為其屬下學校提交法團校董會章程，並成立法團校董會。截至昨日，全港八百四十六所資助學校中，共有四百九十五所已成立了法團校董會，另有六十一所資助學校已遞交了法團校董會章程草稿，佔資助學校總數的六成半。

教育局發言人表示，局方會致力與各辦學團體保持溝通及提供適切的支援，積極協助他們盡快為其屬下學校提交法團校董會章程，並成立法團校董會。截至昨日，全港八百四十六所資助學校中，共有四百九十五所已成立了法團校董會，另有六十一所資助學校已遞交了法團校董會章程草稿，佔資助學校總數的六成半。

城大、哥大的法律課程外，還遠赴歐洲參觀世界知識產權組織（WIPO）等國際機構學習。

安禮治出任教資會秘書長

【本報訊】政府昨日宣布，經過公開及內部招聘後，委任安禮治（Richard Armour）為大學教育資助委員會秘書處新任秘書長，接替出任該職八年的史端仁（Michael Stone）。安禮治將於一月九日履新。

教資會前秘書長史端仁去年九月離任，獲特區政府派駐瑞士日內瓦。公務員事務局局長俞宗怡對安禮治的任命表示歡迎，她說：「安禮治具備卓越行政才能，加上他在高等教育界的廣博知識和豐富經驗，深信能領導教資會秘書處，為教資會提供有效的服務，以面對未來的挑戰。」

現年五十四歲的安禮治，在一九七八至九二年期間，在英國的格拉斯哥卡利多尼安大學、史特拉斯克萊德大學及瑪格麗特皇后大學擔任行政管理工作。他在九二年來港，於城市大學主管學術規劃及擔任高級助理教務長，其後六九年成為公開大學的教務長。他〇六年移居澳洲，並在格里菲斯大學擔任教務長，〇九年一月返港，在科技大學受聘為校長資深顧問。

49 小學參加 2012 小六評估

【本報訊】為減輕小六生考試壓力，教育局決定將小六全港性系統評估（TSA）及中一編班試（Pre-S1）由每年考試改為隔年考試，即一二及一四年「停考」TSA，一三年「停考」中一編班試。不過，在「停考」的年份，教育局仍會安排相關考試，讓學校自決是否讓學生應考。教育局發言人昨指出，截至本月初，全港有近一成、四十九所小學會以自願形式參與本年小六評估，並使用考評局評卷連報告服務。這意味該批學生仍「難逃一考」。發言人補充，有關學校將依照指定評估時間表作評估及獲得學校報告，但該報告不會有全港系統評估數據，只有該校整體小六學生表現的數據。

▲ 第三屆中國法官法學碩士課程學員代表劉曉（左）向城市大學校長郭位（右）致送紀念品
實習記者戴羽仟攝

城大、哥大的法律課程外，還遠赴歐洲參觀世界知識產權組織（WIPO）等國際機構學習。